
Seite 2 LAUCHRINGEN
 

Freitag, 30. Oktober 2015

     Aus dem 
Gemeinderat

Öffentliche Sitzung des Gemeinderats 
am 22.10.2015

Vorstellung des Auswertungsergebnisses des 
Beurteilungsgremiums zur Mehrfachbeauftragung 
„Einfachwohnhaus Lauchringen auf Flst. Nr. 627/34 
(Gemarkung Unterlauchringehn)“ und Planungsvergabe

In der Sitzung vom 01.04.2015 hatte der Gemeinderat für den 
Neubau eines Einfachwohngebäudes die Auslobung eines Wett-
bewerbs in Form einer Mehrfachbeauftragung (Planungswettbe-
werb) beschlossen.
Für den Standort dieses Gebäudes wurde das Grundstück Flst. Nr. 
627/34, Industriestraße im Gewerbegebiet, mit 1.284 m² festge-
legt.

Zur beschränkten Teilnahme an dem Wettbewerb waren die fünf 
Büros
- Architekturbüro Jörg Kaiser, Lauchringen 
- Architekturbüro Harald Jäger, Lauchringen
- Architekturbüro Peter Haselwander, Lauchringen
- Architekturbüro Peter Schanz, Hohentengen
- Architekturbüro Franz Michler, Bad Säckingen 
eingeladen worden.

Alle fünf Büros hatten zum Abgabetermin am 02.10.2015 Arbeiten 
abgegeben die, nach Vorprüfung durch das Bauamt, auch alle 
zum Jurytermin zugelassen werden konnten.

Die Jury, nach Beschluss des Gemeinderates, in der Zusammen-
setzung der zu gleichen Teilen stimmberechtigten

Fachpreisrichter
- Herr Gerold Müller, Architekt aus Waldshut-Tiengen 
- Herr Ernesto Preiser, Architekt aus Waldshut-Tiengen 
- Herr Bernd Schweizer, Landratsamt Waldshut – Baurechtsbe-
hörde –
Sachpreisrichter
- Herr Thomas Schäuble, Bürgermeister
- Frau Dr. Audrein James, Gemeinderätin
- Herr Rainer Höhl, Gemeinderat 
- Herr Siegfried Dinter 
(ans Vertretung des verhinderten Gemeinderates Tobias Weis-

senrieder) 

tagte unter Vorsitz von Herrn Gerold Müller am 12.10.2015 mit 
dem Ziel die eingereichten Arbeiten zu beurteilen und einen Sie-
ger zu bestimmen.

Entscheidungskriterien waren städtebauliche Qualität, Gesamt-
konzept und Erschließung, Funktionalität des Gebäudes, architek-
tonische und gestalterische Qualität, Umsetzung des Betriebskon-
zeptes sowie Wirtschaftlichkeit, Investitions- und Folgekosten.

Nach eingehender Beschäftigung mit den anonymen Arbeiten mit 
Diskussion, Abwägung und Wertung der erfüllten Entscheidungs-
kriterien hat die Jury die Arbeit des Architekturbüros Jörg Kaiser 
einstimmig zum Sieger gewählt.

Aufgrund der bekannten Notwendigkeit zur zeitnahen Umsetzung 
der Baumaßnahme empfahl die Jury sowie Verwaltung den Pla-
nungsauftrag an den 1. Preisträger, das Architekturbüro Jörg 
Kaiser, unter Ansatz von Honorarzone II Mitte mit 89 % Teilleis-
tungen und 4% Nebenkosten, zu vergeben.

Der Aufsteller der Wettbewerbsunterlagen und Juryvorsitzende, 
Herr Architekt Gerold Müller, war in der Sitzung anwesend und 
stand neben den Sachpreisrichtern für Fragen zur Verfügung.

Der Gemeinderat nahm die eingereichten Arbeiten und Wettbe-
werbswertungen zur Kenntnis und beschloss einstimmig den 
Planungsauftrag an das Architekturbüro Jörg Kaiser, unter Ansatz 
von Honorarzone II Mitte mit 89 % Teilleistungen und 4% Ne-
benkosten, zu vergeben.  
Die Verwaltung wurde ermächtigt, die für die Ausführung erfor-
derlichen Arbeiten in die Wege zu leiten.

Bau einer mehrgeschossigen Parkplatzanlage auf Flst. Nr. 
81/2, 81/24 und 79 "Hebelstraße 1" (Gemarkung Unter-
lauchringen)

In der Sitzung am 11.12.2014 wurde dem Gemeinderat die vom 
Ingenieurbüro für Verkehrswesen Koehler & Leutwein GmbH & 
Co.KG aus Karlsruhe erstellte Untersuchung zum fließenden und 
ruhenden Verkehr in der Haupt- und Schulstraße, Jahnstraße, 
Kolpingstraße und der in der weiteren Peripherie gelegenen Er-
schließungsstraßen vorgestellt. Mitunter hatte sich das Büro mit 
dem Bestand an Parkplätzen, dem Parkverhalten der Nutzer und 
der notwendigen weiteren Versorgung an Parkplätzen im Zuge 
der Überbauung der Grundstücke Flst. Nr. 81/1 und 81/8 (ehe-
mals Haus Gässler und Binder) auseinandergesetzt. Die Kernaus-
sage des Gutachters war die, dass für sogenannte Langzeitparker 
noch ca. 95 zusätzliche Kfz.-Stellplätze geschaffen werden müs-
sen.
Nachdem zwischenzeitlich die Gemeinde das Anwesen Hebelstra-
ße 1, Flst. Nr. 81/2, Gemarkung Unterlauchringen, erworben hat, 
besteht nun die Möglichkeit, auf diesem Areal eine angemessene 
Stellplatzanlage zu errichten. Eine Parkeinrichtung, welche ca. 250 
Meter zu den Ärzte- Wohn- und Geschäftshäusern und dem Orts-
zentrum „Marktplatz“ entfernt liegt, wäre für das Geschäftszent-
rum Hauptstraße Ost eine äußerst wertvolle Infrastruktureinrich-
tung und würde auch das Angebot an Stellplätzen im dortigen 
Ortsbereich deutlich verbessern. 
Der Bau einer Parkplatzanlage am genannten Standort bedingt, 
da die bisherigen städtebauplanungsrechtlichen Festsetzungen für 
eine entsprechende Bebauung nicht ausreichen, die Schaffung der 
objektbezogenen städtebauplanerischen Grundlagen, womit auch 
gleichzeitig die planungsrechtlichen Voraussetzungen zur ver-
kehrsmäßigen Anbindung der Parkeinrichtung an die Landesstraße 
L 163 und der Hebel- und Jahnstraße geschaffen werden können. 
Aufgrund der städtebauplanungsrechtlichen Problematik schlug
die Verwaltung vor, die Fa. Stadtbau Lörrach GmbH, Lörrach, 
Städteplaner Winfried Arens, mit der Erstellung des vorhabenbe-
zogenen Bebauungsplans zu beauftragen. 

Im Rahmen der Planung der Parkeinrichtung auf dem Anwesen 
„Hebelstraße 1“ galt es unteranderem folgende Fragen zu klären: 

- Wie erfolgt die Zu- und Abfahrt von und zur Landesstra-
ße L 163?

- In welcher Form wird die Parkeinrichtung an die Hebel-
und Jahnstraße angebunden? 

- In welchem Umfang sind Schallschutzanlagen gegen den 
Betriebslärm vorzuhalten, damit die umliegende Nach-
barschaft durch den Betrieb nicht mehr belastet wird als
wie in der jetzigen städtebaulichen Situation?

- In welcher Weise werden die mit dem Bau der Parkplatz-
anlage verbundenen ökologischen Beeinträchtigungen 
kompensiert, z. B. Bau eines begrünten Flachdaches?

- Das Parkhausgebäude sollte sich in die Umgebungsbe-
bauung einfügen. 

- Wie gestalten wir die Fassade der Parkhausanlage? 
- Wie viele Parkdecks sollen unterhalb des bestehenden 

Geländeniveaus hergestellt werden? 



Der Bau der Parkeinrichtung wird vom Land Baden-Württemberg 
im Rahmen des Sanierungsprogramms gefördert. Die Förderquote 
beträgt 60% und begrenzt sich auf die Herstellungskosten von 
13.000 EUR je Parkgaragenstellplatz. 

Nachdem der Gemeinderat dem Projekt zugestimmt hat, wird als 
erstes das städtebauliche Verfahren auf den Weg gebracht, dem 
sich die Planung und Vergabe der Bauarbeiten zeitnah anschlie-
ßen wird.

Was die Herstellung der baulichen Anlagen betrifft, schlug die 
Verwaltung vor, diese von einem Werkunternehmer schlüsselfer-
tig herstellen zu lassen.  

Der Gemeinderat beschloss enstimmig, ein kommunales Parkhaus 
an der Landesstraße L 163 auf Grundstück Flst. Nr. 81/2, 81/24 
und 79 (Teil) – Gemarkung Unterlauchringen – zu bauen. Die 
Verwaltung wurde ermächtigt, die zum Bau des Parkhauses not-
wendigen Planungs- und Bauleistungen auszuschreiben. 
Außerdem wurde beschlossen, das betreffende Baugelände von 
der Fa. Stadtbau Lörrach GmbH für dieses Bauvorhaben städte-
baulich überplanen zu lassen und die Einleitung des Bebauungs-
planverfahrens vorzubereiten. 

Nachtragshaushaltssatzung mit Nachtragshaushaltsplan 
für das Jahr 2015

Im Haushaltsjahr 2015 gab es im Ergebnishaushalt wenige Ände-
rungen, im Investitionshaushalt einige Maßnahmen, die neu hinzu 
kamen oder verändert werden mussten.
Wichtigste Veränderungen waren im Ergebnishaushalt die Mehr-
kosten für den Betrieb der Kleinkindertagesstätte in Oberlauchrin-
gen mit 180.000 Euro und der Verlustabdeckung für das Freibad 
mit 100.000 Euro. Insgesamt verändert sich das Ergebnis um -
281.600 Euro auf -637.450 Euro, im Finanzplan auf -15.050 Euro.

Nachdem der Gemeinderat den Bau von weiteren Praxen auf 
eigene Rechnung beschlossen hatte, müssen im Jahr 2015 
955.700 Euro hierfür eingestellt werden. Aufgrund des späten 
Baubeginns fallen in diesem Jahr weniger Zahlungen an. 
Für den teilweisen Verkauf des Grundstücks Hauptstraße 42 muss 
die Gemeinde Zuschüsse in Höhe von 60 % zurück in den Sanie-
rungstopf führen, die für andere Maßnahmen verwendet werden 
können.
Die Verpflichtungsermächtigungen für das Jahr 2016 steigen 
aufgrund der geringeren Zahlungen im laufenden Jahr und dem 
Zukauf weiterer Praxen im Ärztehaus.

Weitere Maßnahmen wie die Beschaffung eines LKWs für den 
Bauhof und Zuschüsse zur Beschaffung eines Hochleistungslüfters 
für den Feuerschutz hatte der Gemeinderat bereits beschlossen.
Höhere Grundstückserlöse sowie Restzahlungen von Zuschüssen 
verbessern das Ergebnis des Investitionshaushaltes.
Der Entwurf des Planes wurde am 5.10.2015 vom Verwaltungs-
ausschuss vorberaten und einstimmig zum Beschluss empfohlen. 
Eine Änderung wurde noch hinzugefügt: Der Grunderwerb für ein 
leerstehendes Haus im Gewann Konstanzer Äcker wurde mit ei-
nem Ansatz für Kauf, Grunderwerbsteuer und Notargebühren mit 
280.000 Euro eingeplant.
Der Finanzplan schließt im Investitionsplan mit einem weiteren 
Fehlbetrag von 645.800 Euro, das Gesamtergebnis verändert um 
-927.400 Euro auf -1.263.750 Euro.

Der Gemeinderat beschloss die Nachtragshaushaltssatzung mit 
Nachtragshaushaltsplan für das Jahr 2015 einstimmig.

Bewirtschaftungsplan des Gemeindewaldes Lauchringen 
für das Forstwirtschaftsjahr 2016

Das Landratsamt Waldshut -Kreisforstamt- legte den Bewirtschaf-
tungsplan für den Gemeindewald Lauchringen im Forstwirt-
schaftsjahr 2016 zur Beschlussfassung vor.

Der Plan sieht einen Gewinn von 27.000 Euro vor bei Einnahmen 
von 123.000 Euro und Ausgaben von 96.000 Euro. Grundlage 
hierfür ist der Hiebsatz auf dem Niveau des 10-jährigen Forstein-
richtungswerks von 2.300 FM, gerechnet wurde mit den anhal-
tend guten Holzpreisen aufgrund der guten Holzmarktlage.

Der geplante Hiebsatz teilt sich wie folgt auf die einzelnen Holzar-
ten auf:

870 FM Nadel Stammholz   
150 FM Laub Stammholz    
300 FM Nadel Industrieholz
250 FM Laub Industrieholz
350 FM Brennholz
80 FM Hackschnitzelholz
300 FM Derbholz (Schlagraum für Selbstwerber oder wird nicht 
verkauft)

Die wichtigste Einnahmequelle des Forstbetriebes ist der Holzver-
kauf, der für 2.300 FM Holz 121.900 Euro bringen soll. Weitere 
1.100 Euro werden im Forstbetrieb für die Jagdpacht der Waldflä-
chen verbucht. 

Die Kosten liegen im Wesentlichen bei der Holzernte mit 47.500 
Euro, dem Forstverwaltungsbeitrag für die Bewirtschaftung des 
Gemeindewaldes durch das Kreisforstamt von 15.300 Euro und 
der Waldwegeunterhaltung mit 15.000 Euro; Bestandespflege, 
Kulturpflege, Verwaltungskosten der Gemeinde und Waldbrand-
versicherung verursachen weitere Ausgaben von 15.700 Euro. 

Der Gemeinderat beschloss den Bewirtschaftungsplan für den 
Gemeindewald Lauchringen für das Wirtschaftsjahr 2016 ein-
stimmig.
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Stellenausschreibung 
 
 

Für die Kleinkindertagesstätte Blumenwiese suchen wir für 
das Kindergartenjahr 2016/2017  
 

2 Anerkennungspraktikanten/innen 
für den Beruf zur/m staatlich anerkannten 

Erzieher/in 
 

Ihre Bewerbung mit den üblichen Unterlagen senden Sie bitte 
an das Bürgermeisteramt Lauchringen -Hauptamt-,  Frau 
Irina Bekker, Hohrainstraße 59, 79787 Lauchringen. 
 

Weitere Informationen erhalten Sie von der Leiterin der 
Kleinkindertagesstätte Blumenwiese, Frau Vökt, Tel. 
07741/8353593, blumenwiese@lauchringen.de. 
 

Wir freuen uns auf Ihre Bewerbung! 
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  Stellenausschreibung 
Für die Reinigung der Nebenräume, Vereinsräume, WC-
Anlagen und der Flure der Gemeindehalle Oberlauchringen 
suchen wir ab dem 15.12.2015 eine zuverlässige 

Reinigungskraft 
Die wöchentliche Arbeitszeit beträgt 6,0 Stunden, jeweils 
am Montag-, Mittwoch- und Freitagvormittag zwei Stunden. 
Darüber hinaus übernimmt der/die Stelleninhaber/in die 
Urlaubs- und Krankheitsvertretung der zweiten Reinigungs-
kraft sowie die Sonderreinigungen nach Veranstaltungen. 

Es handelt sich um eine geringfügige Beschäftigung, die 
nach dem TVöD entlohnt wird. 
 
Ihre Bewerbung mit den üblichen Unterlagen senden Sie 
bitte bis zum 23.10.2015 an das Bürgermeisteramt 
Lauchringen - Hauptamt -, Hohrainstraße 59, 79787 
Lauchringen. Weitere Informationen erhalten Sie von 
Hauptamtsleiter Robert Bank, Tel. 07741/6095-22, E-Mail: 
bank@lauchringen.de.

W:\Bürgerservice\Mitteilungsblatt der Gemeinde 
Lauchringen\Mitteilungsblätter 2015\Mitteilungsblatt Nr. 41 vom 30.10.2015 
KW 44\1 Amtlich\Gesamtstellenausschreibung VP, FSJ,BFD Werkrealschule 
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Stellenausschreibung 
 
 
Für unsere Betreuungseinrichtungen suchen wir für den Zeitraum 01.09.2016 bis 
31.08.2017 
 

im Kindergarten St. Vinzenz: 
 

• 2 Vorpraktikanten/innen  
(1. Ausbildungsjahr Staatl. Anerkannte Erzieherin) 

• 2 Dienstleistende im Rahmen des Freiwilligen Sozialen Jahres 
• 1 Dienstleistende/n im Rahmen des Bundesfreiwilligendienstes 

 
in der Kleinkindertagesstätte Blumenwiese: 
 

• 1 Vorpraktikanten/in  
(1. Ausbildungsjahr Staatl. Anerkannte Erzieherin) 

 
in der Grund- und Werkrealschule oder Grundschule Unterlauchringen: 
 

• 1 Dienstleistende/n im Rahmen des Freiwilligen Sozialen 
Jahres 

• 1 Dienstleistende/n im Rahmen des Bundesfreiwilligendienstes 
• Fremdpraktika im Rahmen des dualen Studiums 

 

Bei Interesse senden Sie Ihre Bewerbung an die Gemeindeverwaltung 
Lauchringen, Frau Bekker, Hohrainstraße 59, 79787 Lauchringen, 
bekker@lauchringen.de. 
 

Ihre Ansprechpartner für Fragen und weitere Informationen: 
 

Kindergarten St. Vinzenz 
Frau Zettel, Tel. 07741 5622, kiga-ul@lauchringen.de 
 
Kleinkindertagesstätte Blumenwiese 
Frau Vökt, Tel. 07741 8353593, blumenwiese@lauchringen.de 
 
Grund- und Werkrealschule  
Herr Travica, Tel. 07741 609562, travica@lauchringen.de 
 
Grundschule Unterlauchringen 
Frau Gamp, Tel. 07741 9678652, betreuung@gsul.de 
 

 
 
 

 
 

Jugendamt SPRECHSTUNDEN-ANGEBOT im 
Rathaus Lauchringen 
 

Die nächste Sprechstunde ist am Dienstag, 03.11.2015 von 
10.00 Uhr – 12.00 Uhr im Rathaus Lauchringen statt. 
 
Es berät Sie Herr Keller, Tel. 07751 / 86-4338,  
johannes.keller@landkreis-waldshut.de  
 
 

 
Folgende Kurse beginnen in den nächsten Wochen. 
Anmeldungen sind noch möglich. 
 
ARBEIT -  BERUF 
 
Word 2013 
Schnelle und effiziente Einarbeitung in die 
Textverarbeitung Word 2013 
Grafisches Gestalten von Dokumenten, Serienbriefe erstellen, 
Tabellen-bearbeitung in Word 2013 – alles kein Problem! In 
diesem Bestseller des HERDT-Verlages werden die 
grundlegenden Techniken der Textverarbeitung an konkreten 
praxisnahen Beispielen in verständlicher Form und mit vielen 
Visualisierungen beschrieben. Die Erläuterungen können 
direkt anhand von Beispieldateien umgesetzt und die erlernten 
Techniken mithilfe von Übungen am Ende der Kapitel gefestigt 
werden. So gelingt der schnelle und effiziente Einstieg in das 
Textverarbeitungsprogramm von Microsoft Office 2013. 
Aus dem Inhalt: 
• Grundlagen der Texteingabe und -verarbeitung 
• Zeichen-, Absatz-, Seiten- und Dokumentformatierung 
• Dokument- und Formatvorlagen verwenden und erstellen 
• Tabellen, Grafiken und Formen verwenden 
• Dokumente verwalten und drucken 
• Texteingabe automatisieren 
• Serienbriefe erstellen 
• Überarbeitungs- und Korrekturfunktionen (z. B. 

Rechtschreibprüfung, Silbentrennung) 
• Mehrseitige Dokumente gestalten (z. B. 

Inhaltsverzeichnis sowie Kopf- und Fußzeilen) 
• Im Anhang: nützliche Tastenkombinationen und eine 

Tastaturabbildung 

Mit Kursbuch (nicht in der Kursgebühr enthalten) 

8 Doppelstunden 
Kursleiter: Sascha Travica 
Kursbeginn: Mittwoch, 11.11.2015, 19.30 Uhr 
Kursgebühr: 50,- € 
 
 
Die Kurse finden in der Werkrealschule statt. 
 

Anmeldungen unter:    
Tel. 07741 / 6095- 33 
Homepage: www.vhs-lauchringen.de 
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Spielnachmittag 
Der nächste Spielnachmittag findet am Montag, 02. 
November, um 14.00 Uhr im Großen Sitzungssaal des 
Rathauses statt. 
 

 
Vorstellung der Laienspielgruppe 
Lampenfieber Lauchringen mit Fahrdienst 
Die Aufführung der Komödie in drei Akten „Ernas Erben 
erben“ findet mit Fahrdienst am  
Sonntag, 22.11.2015 um 17:00 Uhr in der 
Gemeindehalle Oberlauchringen statt. 

Freuen Sie sich auf einen unterhaltsamen 
Abend mit altbekannten und neuen Akteuren! 

Eintrittskarten gibt es bei den Vorverkäufen oder an 
der Abendkasse! 

Fahrdienst:  Deutscher Kaiser 16:00 Uhr, Volksbank UL 
16:05 Uhr, betreutes Wohnen 16:10 Uhr,  
Rathaus 16:15 Uhr. Für die Inanspruchnahme des 
Fahrdienstes ist keine Anmeldung erforderlich und ist wie 
üblich kostenlos. Finden Sie sich einfach an den angegebenen 
Einstiegsstellen ein. Selbstverständlich werden Sie nach der 
Vorstellung wieder zurück gefahren. 
 
 
 
 

----   Voranzeige  ---- 
Mehrtagesfahrt im Frühjahr 2016 
25. bis 29. April 2016 
 
„Von Genua nach Monaco“ 
Ligurische Riviera – Cote d’Azur 
 
Stammhotel mit Ausflüge nach 
 
- Genua 
- Portofino  /  Santa Margeritha 
- Nizza 
- Cannes 
- Monaco / Montecarlo 
- u.a. 
 
Detaillierte Ausschreibung erfolgt zu einem späteren 
Zeitpunkt. Anmeldungen sind ab sofort bei den 
Ansprechpartnern möglich. 
 

 

Bastelkurs 
Am Dienstag, 10. November wird im Mehrzweckraum des 
Rathauses der nächste Bastelkurs durchgeführt. Der 
Kursraum befindet sich im 2. Obergeschoss und ist auch mit 
einem Aufzug erreichbar. 
Thema: Weihnachtskarten erstellen 
Kursbeginn: 15.00 Uhr, Dauer ca. 2 Stunden 
Unkostenbeitrag: 5,-- € 
Hilfsmittel werden gestellt. Eine vorherige Anmeldung ist 
erforderlich. Kursleiterin ist Frau Anita Sauer. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 

Es sind kurzfristig Plätze frei geworden!!! 
Besuch beim Schokoladenhersteller Frey in 
Buchs/CH 
Am Mittwoch, 04. November sind wir unter dem Motto „Sie 
dürfen ihren Enkel mitnehmen“ zu Gast beim 
Schokoladenhersteller Frey in Buchs bei Aarau. Während sich 
die Erwachsenen zu Beginn des Besuches mit Kaffee und 
Kuchen stärken, haben teilnehmende Kinder die Möglichkeit 
ihre eigene Schokolade herzustellen. Ein Film und ein Rundgang 
runden das Programm ab. Auf dem Rundgang können diverse 
Köstlichkeiten ausprobiert werden. Im Anschluss daran sind wir 
zu Besuch bei einem kleinen privaten Zoozirkus. Wir nehmen an 
einer kommentierten Probe und Vorführungen mit Tigern, 
Löwen und Leoparden teil. Die Tiere können auch in ihrem 
Freigehege bestaunt werden. Den Abschluss der Fahrt bildet 
der Besuch des Lauchringer Kinderparks Berolino. Während die 
Kinder die Möglichkeit haben, im Kinderpark herumzutoben 
bzw. sich sportlich zu betätigen und sich mit einer Portion 
Nuggets zu stärken, gibt es für die Erwachsenen einen 
Abendessen bestehend aus Schnitzel, Pommes frites und Salat 
(alternativ für Vegetarier Käsespätzle). Die Teilnahme am 
Abendessen ist freiwillig. Wer nicht dabei sein will, wird nach 
der Rückkehr in Lauchringen um ca. 18.00 Uhr, vom Bus an die 
jeweiligen Einstiegstellen zurück gefahren. 
Abfahrt: Ab 11.00 Uhr von den Einstiegstellen Parkplatz 
Berolino, Adler, Nimmersatt, Möbel Dick, Volksbank UL und 
Deutscher Kaiser, alle in Fahrtrichtung Tiengen. Der erste 
Einstieg erfolgt ausnahmsweise am Berolinoparkplatz, um den 
Teilnehmern die Möglichkeit zu geben, ihren PKW dort 
abzustellen. Wer keinen PKW bzw. keine Mitfahrmöglichkeit hat, 
kann nach dem Aufenthalt im Berolino den Heimfahrdienst mit 
dem Gemeindebus in Anspruch nehmen.   
Fahrtkosten: 30,-- € pro Person, für die Busfahrt, Kaffee 
und Kuchen und alle sonstigen Leistungen bei der Firma Frey, 
die Vorführungen im Zoozirkus sowie sämtliche Trinkgelder, 
zuzüglich 10,-- € für Erwachsene (Abendessen) und 8,-- € für 
Kinder (Nuggets und Eintritt im Berolino). Erwachsene die ihre 
spielenden Enkel beaufsichtigen, müssen im Berolino 
selbstverständlich keinen Eintritt bezahlen. 
 
 

Vortrag zum Thema „Pflege“ 
Am Dienstag, 17. November, 15.00 Uhr, findet im Großen 
Sitzungssaal des Rathauses ein Vortrag zum Thema „Pflege“ 
statt. Dabei wird zunächst der Pflegestützpunkt des Landkreises 
Waldshut vorgestellt. Danach werden die Leistungen der 
Pflegeversicherung erläutert. 
Referentin: Frau Daniela Roters vom Landratsamt Waldshut. 
Fahrdienst: Ab 14.30 Uhr von den Einstiegstellen Nimmersatt  
(in Fahrtrichtung OL) und Adler (in Fahrtrichtung Tiengen) 
sowie ab 14.40 Uhr vom Deutschen Kaiser und Volksbank UL, 
jeweils in Fahrtrichtung Oberlauchringen. Selbstverständlich 
werden Sie nach dem Vortrag zu Ihren Einstiegsstellen 
zurückgefahren. 
Neben unseren Seniorinnen und Senioren sind auch sonstige 
Interessierte herzlich willkommen. Der Eintritt ist frei. 
 

Die Ansprechpartner der Lauchringer Spätlese: 
Herrn Rolf Burgert Tel. 60 95-35                      Frau Carmen Huber Tel. 60 95-33 
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Programm ab 2. November 2015 

In den Herbstferien (2.-6.11.) ist das FaZ  geschlossen! 
Wir sind mit der Integrationsgruppe in der Ferienfreizeit. 

FaZ-Café -  Frühstück, Mittagessen, Kaffee und Kuchen   ---    
täglich von 9.30 Uhr - 17.00 Uhr   
täglich selbstgebackene Kuchen –  auch zum Mitnehmen! 
Alternativ zum Mittagessen bieten wir eine Suppe an 

Neue Ausstellung: „Wie es mir gefällt“ von Sieglinde Winkler 
Acryl auf Leinwand / Vernissage evtl. 13.11.15, 19 Uhr

Neubürger-Treff mit Bürgermeister Thomas Schäuble 
Montag, 09.11.15, 19 Uhr 

Internationales Frauen-Frühstück: mit Ehepaar Tima 
Der Hahn kräht, der Morgen geht auf. Oder wie sieht es mit den 
Rechten der Frau in Kamerun aus? 
Dienstag, 10.11.15, 9.30 Uhr      Buffet: 6,50 € 

www-café, das mobile PC-Café im FaZ 
Die Teilnahme ist kostenlos, eine Anmeldung nicht nötig. 
In Zusammenarbeit mit dem Bildungswerk, forum-i-wt 
nächster Termin:  Montag, 16.11.15, 15.30 – 17.30 Uhr  

neue Wege – neue Ziele       offener Treff im FaZ-Café 
für Frauen jeden Alters und jeder Nationalität 
vierzehntägig mittwochs, 9.30 – 11 Uhr  - 18.11.15 
Referentinnen: P. Hostettler, Silja Redenz 
in Kooperation mit  Projekt forum-i des Bildungszentrums WT 
Informationen bei P. Hostettler, Telefon 07741-65996

Beratungstreff für Frauen – Trennung / Scheidung 
Infos, Beratung, Unterstützung, Austausch 
Referentin: Petra Scherble, Dipl.Sozialpädagogin 
jeden 1. Mittwoch/Monat, 9.30 – 11 Uhr – 04.11.15

Integration geht durch den Magen …. 
internationaler offener Kochtreff im FaZ – kostenlos 
gemeinsames Kochen, Backen, Essen – Kontakte knüpfen 
nächster Termin: Montag, 23.11.15, 18 – 20.30 Uhr 
Info und Anmeldung: Sadia Umatul, 0152-10277374 oder 
sadi_u85@hotmail.de oder im FaZ 

internationales Näh-Café  
wer gerne in Gesellschaft näht ist herzlich eingeladen. 
Referentin: Ruth Michalek, Änderungsschneiderin 
Anmeldung bei Fr. Michalek: 07746-1887 /0173-7907421 (10 €) 
Dienstag, 24.11.15 – ab 17.30 Uhr – bitte anmelden 

Haushaltsnahe Dienstleistungen:
- Bügelservice , Näh- und Flickservice 
- Partyservice/Kindergeburtstags-Service/Catering   
- Babysitter-Ausbildung und -Vermittlung 
- private Feiern für Senioren 
- Unterstützung beim Schriftverkehr und Kontakt mit Behörden 
- Auto-Innen-Reinigung, freitags,10 € pro Auto – bitte anmelden 

Selbsthilfegruppe ‚gemeinsam statt einsam’     
Kennen lernen, Austauschen und gemeinsame Aktivitäten! 
Leitung: E. Kaiser  - Treffen vierzehntägig montags 15.15 Uhr 
9.11.15: ‚der gesunde Schlafplatz‘ Referent: Herr Metzger 

„der-, die-, das-Kurse“ für ausländische Frauen 
Anfänger- + Fortgeschrittenenkurs, Konversationsgruppe 
Dienstag, Mittwoch, Donnerstag 9.30 – 11 Uhr, 1 €/Tag 
Referentin: H. Breinig, pensionierte Lehrerin 

FasZination’ – Spiel & Spaß für Kinder und Jugendliche 
mit und ohne Behinderung  
nächstes Treffen: 21.11.15, 9.30 – 16.30 Uhr: Schwimmbad 
Information + Anmeldung: Christine Chrystof, Leiterin, 
Handy 0170-3880091 oder im FaZ 

Flexible Kinder-Betreuung:   Leitung: Andreas Schumpp  
Die Angebote können je nach Bedarf genutzt werden –              
bitte vorher anmelden! 
täglich: Mittagessen,  Hausaufgabenbetreuung,  
Nachmittagsprogramm, Fahrdienst 

montags 15.15 –16 Uhr:  „Märchen“  - oder 
„Kreativ-Angebot“ Renate Herzog im Wechsel 
diese Angebote werden vom  Kiwanis Club unterstützt, nur 1 € 

dienstags 15 – 17 Uhr: Sport, Spiel, Spaß  – 3 € 
mittwochs 15 – 17 Uhr: Wald- und Wiesentag – 3 € 
freitags 15 Uhr: offenes Kinderprogramm - 3 € 
30.10.: Fledermäuse basteln 
13.11.: Disko im ‚outside‘ 

täglich integrative (lern-)behinderte Schulkind-Betreuung 

                               
‚helfende Hände’   /  Taschengeldbörse 
wir vermitteln ehrenamtliche/kostenlose Nachbarschaftshilfe  
Wer benötigt Hilfe?      Wer möchte helfen?   
Hilfe bei Einkauf und Schreibarbeiten gesucht! 
Infos/Anfragen: e.wiegard@faz-hochrhein.de

Taschengeld-Börse: 
Jugendliche bieten Hilfe in Haus, Garten u.m. an. 

Vermittlung kostenlos - Einsatz gegen 
Bezahlung:  „pflegende Hände“ –  
ausgebildete Pflege-Unterstützer   

Haushaltshilfe: Freitag 20.11., 8.30 –15 Uhr = 20 € 
Inkl. Zertifikat und umfangreiche Unterlagen. Nach dem Kurs 
können Sie von uns kostenlos vermittelt werden, für Ihre 
Tätigkeiten vor Ort werden Sie selbstverständlich bezahlt 

SHG Epilepsie bei Kindern: auf Anfrage 07741-7718 
SHG AD(H)S bei Erwachsenen: 10.11.15, 19.30 Uhr 

pädagogisch geleitete Kinder-Gruppe:  
Spiel- und Lerngruppe ‚Sonnenkäfer’   Kinder ab ca.1,5 J, 
täglich Montag - Freitag 9.30 – 11.30 Uhr   
Stephanie Lohrmann, Tel. 07746/657697 oder im FaZ. 

pädagogisch geleitete Eltern-Kinder-Gruppe: 
Mini-Sonnenkäfer für Kinder von 3 Monaten bis 1,5 Jahren 
Infos  bei Meybritt Neumann, 0160-96426158 

neue Gruppe: Mini-Mäuse für 4-/5-jährige Kinder 
Spielerisch Deutsch lernen (ganze Sätze bilden) ist unser 
Anliegen.- Mit Spaß und Kreativität fördern wir den individuellen 
Bildungsprozess, Merkfähigkeit und Konzentration. 
Referentin: Petra Hostettler 
Montags, 15.15 – 16.15 Uhr, 20 €/Monat 

Babysitter-/Kinderbetreuer-Ausbildung (Kurs in Waldshut)
in den Herbstferien: 5. + 6.11.15 / 25 € 
anschließend besteht die Möglichkeit in unsere Babysitter-
Vermittlungsdatei übernommen und vermittelt zu werden 

Vorbereitung EUROKOM-Prüfung in den Herbstferien 
Hörverstehensübungen und Sprachtraining 10. Kl. Realschule 
Referentin: M. Tomas, pens. Englischlehrerin 
ab Montag, 02.11.15, 10-11 Uhr, 5 Termine, 40 € 

- wir suchen: SCHLEICH-Tiere Bauernhof, Zoo, Wald 
- dringend 2-Zimmer-Wohnung von MA gesucht 

Familienzentrum Hochrhein, Hauptstraße 47,  
79787 Lauchringen, Tel. 07741/9679923 e-mail: u.hahn@faz-
hochrhein.de  Fax 07741/9679924  www.faz-hochrhein.de
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Das grosse Kürbisbuch
Dekorationen, Floristik, Rezepte & Co.
• Alles rund um den Kürbis: von einer   
 umfassenden Sortenkunde über Bastel-  
 und Dekoideen bis hin zu Rezepten ist  
 alles dabei.
• Gezeigt werden stilvoll geschnitzte Kür- 
 bisse, lustige Kürbisfiguren und bezau - 
 bernde Kürbisfloristik.
• Mit Impressionen von der berühmten  
 Kürbisausstellung des blühenden   
 Barocks in Ludwigsburg.

Gemeindebücherei

Vorschlag
der Woche

B U C H  - Vorschlag der Woche:

Die Bücherei hat folgende Öffnungszeiten:
Montag  16.00 Uhr bis 19.00 Uhr Telefon 07741 / 686 637
Mittwoch    9.30 Uhr bis 12.30 Uhr E-mail: gemeindebuecherei 
Donnerstag  16.00 Uhr bis 19.00 Uhr           @lauchringen.de

Jeden 2. Samstag im Monat ist auch geöffnet: 
Samstag 14.11.2015 von 10°° bis 12.°°Uhr
Samstag 12.12.2015 von 10°° bis 12.°°Uhr

Alte Rathausstr. 12 - neben Grundschule Oberlauchringen

Herbstzeit - L
esezeit

Wir halten die 
aktuellen Bestseller für Sie bereit.

                      

 
 
 

Rentensprechtag im Rathaus Lauchringen. 
 

Der nächste Sprechtag findet am Mittwoch, 04. November 
2015 statt. Er wird durchgeführt vom ehrenamtlichen 
Versichertenberater der Deutschen Rentenversicherung Bund Herrn 
Konstantin Stoll. 
 

Der Sprechtag findet normalerweise am 1. Mittwoch im Monat, im 
Kleinen Sitzungssaal (1. Stock) des Rathauses statt. Eine vorherige 
Anmeldung ist unbedingt erforderlich. Anmeldungen nehmen 
Herr Burgert oder Frau Huber, Telefon 07741 - 609535 
entgegen. 
Teilnehmen können sowohl Versicherte der Deutschen 
Rentenversicherung Bund, als auch der Deutschen 
Rentenversicherung Baden-Württemberg und der Deutschen 
Rentenversicherung Knappschaft-Bahn-See. Auch über die AHV-IV- 
Schweiz wird informiert. Schwerbehindertenanträge können 
ebenfalls gestellt werden. 
Bitte bringen Sie von Ihrem Versicherungsträger zugesandte 
Vordrucke, Rentenauskünfte und Versicherungsverläufe mit, 
außerdem Nachweise wie z.B. Gesellenbrief, Lehrzeugnis, 
Geburtsurkunden der Kinder. Bei Rentenanträgen außerdem Ihre 
Steueridentifikationsnummer und Ihre Bankverbindung. Als 
Bankverbindung sind allerdings die Kontonummer und Bankleitzahl 
nicht ausreichend, benötigt werden stattdessen die „IBAN-
Nummer“ sowie der „BIC-Code“ . Beide können Sie Ihrem 
Kontoauszug entnehmen. Falls Ihnen die 
Steueridentifikationsnummer nicht bekannt ist, können Sie 
diese in Ihrem Rathaus, kostenpflichtig, erfragen. 
 
 
Tierärztliche Bereitschaft 
 

Die tierärztliche Bereitschaft ist über den Anrufbeantworter des 
jeweiligen Haustierarztes zu erfahren. 
 

Praxis Dr. Steppat, Unterlauchringen       18 88 
Praxis Rogg, Unterlauchringen             6 26 92 
Praxis Dr. Spitznagel, Erzingen  0 77 42 / 53 00 

Die Kindertagesstätte St. Elisabeth  
in Oberlauchringen lädt ein  

zu einem Elterngesprächsabend  
zum Thema: 

 "Computer, Fernsehen und Konsolen  
-Umgang mit Medien in der Familie-

wann: Montag, den 9. Nov. 2015 
Beginn: 19:30 Uhr 
wo: Kindertagesstätte St. Elisabeth 
 Kirchstr. 37, Oberlauchringen 
mit:       Herrn Heiko Probst 
          Dipl. Sozialpädagoge (BA), Präventionsfachkraft 

  
 
Unser Leben wird von unterschiedlichen Medien geprägt. Das 
Fernsehen als Leitmedium hat einen hohen Stellenwert bei 
Kindern und Jugendlichen. 

• Wie können wir Eltern die TV- und PC-Nutzung unserer 
Kinder begleiten?  

• Wo sind bei Fernsehen, Computer und Konsolen die 
Gefahren zu sehen? 

• Worin liegt die Faszination, der unsere Kinder insbesondere 
bei Computer und Co erliegen? 

              
An diesem umfangreichen Fragenkatalog werden wir an diesem 
Abend arbeiten.  
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Geburtstags-Jubilare

Die nachstehend aufgeführten Jubilare feiern im Laufe der 
nächsten Woche Geburtstag:

Ortsteil Unterlauchringen

am 31.10.2015 wird Herr Rudolf Frey,
   Friedhofstraße 11, 86 Jahre

am 01.11.2015 wird Herr Herbert Hallmann,
   Dr.-Konrad-Adenauer-Ring 15, 86 Jahre

am 03.11.2015 wird Frau Luise Baumgartner,
   Hauptstraße 55, 91 Jahre

am 05.11.2015 wird Herr Heinz Wunderlich,
   Hauptstraße 86, 82 Jahre

am 05.11.2015 wird Frau Gerda Brigitte Stoll,
   Dr.-Konrad-Adenauer-Ring 9, 72 Jahre

am 05.11.2015 wird Frau Zeynep Günes,
   Weberstraße 5, 70 Jahre

Ortsteil Oberlauchringen

am 05.11.2015 wird Herr Ferry Lang,
   Eberwiesenstraße 54, 78 Jahre

am 05.11.2015 wird Frau Siegrid Eschbach,
   Weidenstraße 13, 72 Jahre

am 05.11.2015 wird Herr Siegfried Gantert ,
   Kirchstraße 17, 72 Jahre

Die Gemeindeverwaltung gratuliert allen Jubilarinnen und
Jubilaren recht herzlich.

 

 
 
Unterstützen Sie die Lauchringer Vereine! 
 

Sammeln Sie Altpapier und führen Sie es unseren 
Vereinssammlungen zu. Die nächste  
Vereinssammlung findet statt am: 
 

Samstag, 05.12.2015 
Wir bedanken uns für Ihren Beitrag 
zur Finanzierung unserer Vereinsarbeit. 
 
Die papiersammelnden Vereine 







 
Grundschule Oberlauchringen  
Alte Rathausstr. 14; 79787 Lauchringen    
www.grundschule-oberlauchringen.de
Telefon 07741/2072

Oberlauchringen, 16. November 2015  

 

Liebe Mitbewohner von Lauchringen, 

auch in diesem Jahr nimmt die Grundschule Oberlauchrinmgen wieder am 
Wettbewerb bei der Spardastiftung www.spardaimpuls.de teil.  
Unser Wettbewerbsbeitrag ist in diesem Jahr die am 16. Juli 2016 geplante Musical-
Aufführung unserer Schule zum 10-jährigen Jubiläum unseres GSOL-Chores 
Dazu brauchen wir wieder Ihre Unterstützung, denn wieder zählt jede Ihrer 
Abstimmungspunkte bei der Publikumswahl, die in diesem Jahr vom 26. Oktober bis 
zum 20. November 2015 dauert.  
Mit einhundert Stimmen von Ihnen können wir bereits mit einem Basisbetrag von 500 
Euro rechnen.  
Über unsere Schulhomepage www.grundschule-oberlauchringen.de oder über die 
Homepage der Gemeinde Lauchringen www.lauchringen.de gibt es einen Link direkt 
zum Wettbewerb (www.spardaimpuls.de). Hier müssen Sie nur noch die Grundschule 
Oberlauchringen anklicken, die Gewinn-Code anfordern und die per kostenlose SMS 
übersandten Gewinn-Code eingeben. 

Über eine große Beteiligung und Unterstützung unserer Arbeit für Ihre Kinder 
freut sich die Schulgemeinschaft der Grundschule Oberlauchringen. 

Mit freundlichen Grüßen, 
 

Dietmund Schwarz, Rektor 

 Gemeinsames   Soziales 
Offenes Lernen 

GSOL 

Vortrag: Strategien zur Konfliktbewältigung
Im Rahmen der Informations- und Veranstaltungsreihe 
BiZ & DONNA wird am Dienstag, 24.11.2015, um 14.30 
Uhr im Vermessungsamt des Landratsamtes Waldshut,
gegenüber vom Bahnhof Waldshut, Eisenbahnstraße 7a

ein Vortrag für Frauen zu Konfliktbewältigungs-
strategien angeboten.

Folgende Fragen werden u.a. in den Blick genommen: 
Wie kann man mit Konflikten umgehen, sie wirksam 

lösen? Wie kann ein Konflikt angesprochen werden? Der 
Vortrag soll die Teilnehmerinnen zudem dazu befähigen, 
die eigenen Interessen in einem Konflikt zu beachten und 

zu formulieren.
Referentin ist Andrea Dönni, Pädagogin und Mediatorin 

aus Dettighofen.

Veranstalterin ist die Kommunale Stelle für Gleichstellung 
des Landkreises Waldshut in Kooperation mit der

Beauftragten für Chancengleichheit der Agentur für 
Arbeit, Lörrach.

Die Veranstaltung ist kostenlos. Eine Anmeldung ist nicht 
erforderlich. Weitere Informationen unter Tel.: 07751/86-

4020, Mail: anette.klaas@landkreis-waldshut.de oder 
unter www.landkreis-waldshut.de, Wirtschaft und 

Soziales, Gleichstellungsbeauftragte.
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KIRCHLICHE  NACHRICHTEN
Seelsorgeeinheit Mittlerer Hochrhein 

St. Verena 
 
Kath. Pfarramt Liebfrauen 
Marienstr. 8 
79761 Waldshut 
Tel. 07751/83140 
Email: waldshut@st-verena.de 
 
 

 
Kath. Pfarramt Lauchringen 
Schulstr. 14 
79787 Lauchringen 
Tel. 07741/91788-0 
Email: 
lauchringen@st-verena.de 
 
 

Samstag, 31. Oktober 2015 
11.00 Uhr Waldshut 

Taufkapelle 
Bei-dir-bin-ich-gern-Gottes
dienst für die Jüngsten J 
(HG) 

15.00 Uhr Waldshut Beichte (US) 
16.00 Uhr Tiengen Beichte (PS) 
17.30 Uhr Tiengen St. Josef Eucharistiefeier (PS) 
17.30 Uhr Waldshut 

Kr.hauskapelle 
Kommunionfeier (KS) 

  
Sonntag, 01. November 2015 
09.00 Uhr Detzeln Eucharistiefeier anschl. 

Gräberbesuch (PS) 
09.00 Uhr Eschbach Wort-Gottes-Feier anschl. 

Gräberbesuch (KS) 
09.00 Uhr Krenkingen Wort-Gottes-Feier 
09.00 Uhr Waldshut Eucharistiefeier 

mitgestaltet vom 
Kirchenchor (US) 

10.30 Uhr Dogern Eucharistiefeier 
mitgestaltet vom 
Kirchenchor; mit 
Kinderkirche J (US) 

10.30 Uhr Lauchringen Eucharistiefeier in der 
Einsegnungshalle UL, mit 
anschl. Gräberbesuch, 
mitgestaltet vom 
Kirchenchor (PB) 

10.30 Uhr Tiengen Eucharistiefeier (PS) 
14.00 Uhr Lauchringen Eucharistiefeier in der 

Einsegnungshalle OL, mit 
anschl. Gräberbesuch (PB) 

14.00 Uhr Tiengen Andacht mitgestaltet vom 
Kirchenchor anschl. 
Gräberbesuch (PS) 

14.30 Uhr Dogern Andacht zum 
Gräberbesuch (US) 

14.30 Uhr Waldshut Andacht auf dem 
Bergfriedhof zum 
Gräberbesuch, mitgestaltet 
durch die Stadtmusik 
Waldshut (SCH) 

18.30 Uhr Waldshut Eucharistiefeier musikal. 
Gestaltung Taizé-Chor 
(US)  
Requiem 

  
Montag, 02. November 2015 
18.00 Uhr Waldshut 

Alte Kr.hauskirche 
Euchar. Anbetung 

18.30 Uhr Dogern Eucharistiefeier (US) 
Requiem 

19.00 Uhr Tiengen Eucharistiefeier anschl. 
Lichterprozession zum 
Friedhof (PS) 
Requiem 

  
Dienstag, 03. November 2015 
08.30 Uhr Dogern Laudes 
10.00 Uhr Waldshut MCH Kommunionfeier (KS) 
18.30 Uhr Waldshut Eucharistiefeier (PB) 
 
19.00 Uhr 

 
Oberlauchringen 

 
Eucharistiefeier (PS) 

Requiem 
19.00 Uhr Waldshut Beichte (PB) 
  
Mittwoch, 04. November 2015 
08.30 Uhr Waldshut 

Taufkapelle 
Laudes (US) 

09.00 Uhr Tiengen Eucharistiefeier zu Ehren 
der Mutter Gottes (PS) 

12.00 Uhr Waldshut Mittagspause mit Gott (KS) 
18.30 Uhr Dogern Friedensgebet 
18.30 Uhr Eschbach Eucharistiefeier (US) 

Requiem 
  
Donnerstag, 05. November 2015 
08.30 Uhr Unterlauchringen Laudes 
09.30 Uhr Waldshut 

St. Christophorus 
Euchar. Anbetung 

18.30 Uhr Waldshut 
Gottesacker 

Eucharistiefeier (US) 
Patrozinium 

19.00 Uhr Unterlauchringen Eucharistiefeier (PS) 
19.30 Uhr Unterlauchringen Euchar. Anbetung 

Möglichkeit zur Aussprache 
und Beichte bis 20.15 Uhr 

  
Freitag, 06. November 2015 
16.00 Uhr Tiengen Euchar. Anbetung bis 

17.00 Betstunde für 
geistliche Berufe, 
vorbereitet von der Kath. 
Frauengem. 

18.15 Uhr Tiengen Rosenkranzgebet mit 
Möglichkeit zur Aussprache 
und Beichte 

18.30 Uhr Dogern Eucharistiefeier mit 
Kommunion unter beiden 
Gestalten (US) 

19.00 Uhr Tiengen Eucharistiefeier (PS) 
  
Samstag, 07. November 2015 
16.00 Uhr Tiengen Beichte (PS) 
17.30 Uhr Lauchringen Ökum.Martinsfeier Beginn 

auf der Pfarrwiese mit 
anschl. Laternenumzug 
(PS) 

17.30 Uhr Tiengen St. Josef Kommunionfeier 
17.30 Uhr Waldshut 

Kr.hauskapelle 
Eucharistiefeier (MB) 

18.30 Uhr Dogern Eucharistiefeier (HH) 
18.30 Uhr Oberlauchringen Eucharistiefeier 

Jugendgottesdienst mit 
Deep Faith (PB) 

  
Sonntag, 08. November 2015 
09.00 Uhr Krenkingen Eucharistiefeier (US) 
10.30 Uhr Dogern Wort-Gottes-Feier 
10.30 Uhr Tiengen Eucharistiefeier 

mitgestaltet von 
Rückenwind (PS) 
Perugottesdienst 

10.30 Uhr Unterlauchringen Eucharistiefeier (US) 
10.30 Uhr Waldshut Eucharistiefeier mit Kinder- 

und Lesegottesdienst (PB) 
11.45 Uhr Tiengen Tauffeier von Simon 

Banholzer, Mika Paul 
Rindt, Paul Benjamin 
Exner,Carlotta Frida 
Krisman (PS) 

11.45 Uhr Unterlauchringen Tauffeier von Jonas 
Tröndle, Tim Dieterle und 
Tabea Schneider (US) 

18.00 Uhr Lauchringen ökumenische Martinsfeier 
Beginn auf dem Gelände 
der Kindertagesstätte St. 
Elisabeth (KS) 
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anschl. Gräberbesuch (PB) 

14.00 Uhr Tiengen Andacht mitgestaltet vom 
Kirchenchor anschl. 
Gräberbesuch (PS) 

14.30 Uhr Dogern Andacht zum 
Gräberbesuch (US) 

14.30 Uhr Waldshut Andacht auf dem 
Bergfriedhof zum 
Gräberbesuch, mitgestaltet 
durch die Stadtmusik 
Waldshut (SCH) 

18.30 Uhr Waldshut Eucharistiefeier musikal. 
Gestaltung Taizé-Chor 
(US)  
Requiem 

  
Montag, 02. November 2015 
18.00 Uhr Waldshut 

Alte Kr.hauskirche 
Euchar. Anbetung 

18.30 Uhr Dogern Eucharistiefeier (US) 
Requiem 

19.00 Uhr Tiengen Eucharistiefeier anschl. 
Lichterprozession zum 
Friedhof (PS) 
Requiem 

  
Dienstag, 03. November 2015 
08.30 Uhr Dogern Laudes 
10.00 Uhr Waldshut MCH Kommunionfeier (KS) 
18.30 Uhr Waldshut Eucharistiefeier (PB) 
 
19.00 Uhr 

 
Oberlauchringen 

 
Eucharistiefeier (PS) 

Requiem 
19.00 Uhr Waldshut Beichte (PB) 
  
Mittwoch, 04. November 2015 
08.30 Uhr Waldshut 

Taufkapelle 
Laudes (US) 

09.00 Uhr Tiengen Eucharistiefeier zu Ehren 
der Mutter Gottes (PS) 

12.00 Uhr Waldshut Mittagspause mit Gott (KS) 
18.30 Uhr Dogern Friedensgebet 
18.30 Uhr Eschbach Eucharistiefeier (US) 

Requiem 
  
Donnerstag, 05. November 2015 
08.30 Uhr Unterlauchringen Laudes 
09.30 Uhr Waldshut 

St. Christophorus 
Euchar. Anbetung 

18.30 Uhr Waldshut 
Gottesacker 

Eucharistiefeier (US) 
Patrozinium 

19.00 Uhr Unterlauchringen Eucharistiefeier (PS) 
19.30 Uhr Unterlauchringen Euchar. Anbetung 

Möglichkeit zur Aussprache 
und Beichte bis 20.15 Uhr 

  
Freitag, 06. November 2015 
16.00 Uhr Tiengen Euchar. Anbetung bis 

17.00 Betstunde für 
geistliche Berufe, 
vorbereitet von der Kath. 
Frauengem. 

18.15 Uhr Tiengen Rosenkranzgebet mit 
Möglichkeit zur Aussprache 
und Beichte 

18.30 Uhr Dogern Eucharistiefeier mit 
Kommunion unter beiden 
Gestalten (US) 

19.00 Uhr Tiengen Eucharistiefeier (PS) 
  
Samstag, 07. November 2015 
16.00 Uhr Tiengen Beichte (PS) 
17.30 Uhr Lauchringen Ökum.Martinsfeier Beginn 

auf der Pfarrwiese mit 
anschl. Laternenumzug 
(PS) 

17.30 Uhr Tiengen St. Josef Kommunionfeier 
17.30 Uhr Waldshut 

Kr.hauskapelle 
Eucharistiefeier (MB) 

18.30 Uhr Dogern Eucharistiefeier (HH) 
18.30 Uhr Oberlauchringen Eucharistiefeier 

Jugendgottesdienst mit 
Deep Faith (PB) 

  
Sonntag, 08. November 2015 
09.00 Uhr Krenkingen Eucharistiefeier (US) 
10.30 Uhr Dogern Wort-Gottes-Feier 
10.30 Uhr Tiengen Eucharistiefeier 

mitgestaltet von 
Rückenwind (PS) 
Perugottesdienst 

10.30 Uhr Unterlauchringen Eucharistiefeier (US) 
10.30 Uhr Waldshut Eucharistiefeier mit Kinder- 

und Lesegottesdienst (PB) 
11.45 Uhr Tiengen Tauffeier von Simon 

Banholzer, Mika Paul 
Rindt, Paul Benjamin 
Exner,Carlotta Frida 
Krisman (PS) 

11.45 Uhr Unterlauchringen Tauffeier von Jonas 
Tröndle, Tim Dieterle und 
Tabea Schneider (US) 

18.00 Uhr Lauchringen ökumenische Martinsfeier 
Beginn auf dem Gelände 
der Kindertagesstätte St. 
Elisabeth (KS) 
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18.00 Uhr Tiengen Andacht 
18.30 Uhr Waldshut Eucharistiefeier (PS) 
Krankenkommunion 
Die Krankenkommunion wird am 6. November in Unter- 
lauchringen und am 13. November in Oberlauchringen  
ab 14.30 Uhr ausgeteilt. 
Jugendsonntag 
Am 08. November ist Jugendsonntag. Aus diesem Anlass werden 
in allen Pfarreien nach den Gottesdiensten Weihnachtskarten 
angeboten. Die Jugendlichen bitten um eine kleine Spende. Diese 
wird für die Jugendarbeit in der Erzdiözese verwendet. 
Einladung zum Jugendgottesdienst 

Am 7. November gestalten die Lauchringer Minis mit der Band 
Deep Faith in der Oberlauchringer Kirche 
einen Jugendgottes- dienst zum Thema      

„GLÜCK“. 
Der Gottesdienst beginnt um 18.30 Uhr.  
Über zahlreiche Besucher würden wir uns 
freuen. 
Die Minis von Herz-Jesu und St. Andreas 
Ökumenische St. Martinfeier Unterlauchringen 
Liebe Kinder, liebe Erwachsene, wir laden herzlich zur Martinsfeier 
am Samstag, den 7. November 2015 um 17.30 Uhr ein.  
Neu: Treffpunkt ist auf der Pfarrwiese des katholischen 
Gemeindezentrums. Die Schüler der 3. Klasse der Grundschule UL 
erzählen uns dort aus dem Leben des Heiligen Martin. 
Anschließend werden wir mit unseren Laternen durch die Straßen 
ziehen und miteinander Brötchen teilen. Der Elternbeirat des 
Kindergartens St. Vinzenz lädt wieder zum Verweilen auf der 
Pfarrwiese ein bei Glühwein, Kinderpunsch und selbstgemachten 
Kuchen. Wir alle freuen uns auf Sie. 
Perutag am 8. November 2015 
Wie bereits im vergangenen Jahr lädt der Perukreis am 8. 
November 2015 zu einem Perutag ein. 
Um 10.30 Uhr findet in der Mariä Himmelfahrt Kirche in Tiengen 
ein Gottesdienst unter der Mitwirkung von „Rückenwind“ statt. 
Anschließend wird die Gemeinde in den katholischen Pfarrsaal in 
Tiengen eingeladen. Für das leibliche Wohl ist gesorgt. Sie 
können zwischen einem peruanischen und deutschen Mittagessen 
wählen und anschließend den Mittag bei Kaffee und Kuchen 
ausklingen lassen. 
Im Laufe des Nachmittags werden wir kurz über Neuigkeiten aus 
unserer Partnergemeinde San Martin de Porres in Pampolna Alta 
berichten. 
Wir freuen uns auf Ihren Besuch am 8. November in Tiengen. 
Trauergruppe „Schmetterling“ – Gesprächsgruppe für 
Eltern nach Fehl- und Totgeburt 
Als Schmetterlings- oder Sternenkinder werden Kinder bezeichnet, 
die vor, während oder kurz nach der Geburt gestorben sind. Aber 
auch Kinder, die durch einen medizinisch indizierten 
Schwangerschaftsabbruch oder plötzlichen Kindstod ihren Weg 
nicht zu Ende gehen konnten. Eltern die so etwas erfahren 
müssen, leiden oft ungesehen. Das nächste Treffen findet am 
Montag, den 9. November um 19.30 Uhr im Pfarrhaus in 
Unterlauchringen statt. 
Weitere Informationen und Kontakt: Pfarrbüro Unterlauchringen 
(07741/917880) 
 
Einladung zum Perutag  

Wie bereits im vergangenen Jahr lädt der Perukreis am 8. 
November 2015 zu einem Perutag ein. 
Um 10.30 Uhr findet in der Mariä Himmelfahrt Kirche in Tiengen 
ein Gottesdienst unter der Mitwirkung von „Rückenwind“ statt. 
Anschließend wird die Gemeinde in den katholischen Pfarrsaal 
in Tiengen eingeladen. Für das leibliche Wohl ist gesorgt. Sie 
können zwischen einem peruanischen und deutschen 
Mittagessen wählen und anschließend den Mittag bei Kaffee 
und Kuchen ausklingen lassen. 
Im Laufe des Nachmittags werden wir kurz über Neuigkeiten 
aus unserer Partnergemeinde San Martin de Porres in Pampolna 
Alta berichten. 
Wir freuen uns auf Ihren Besuch am 8. November in Tiengen. 

 

 

Katholisches Bildungswerk Lauchringen 
 
Münchenreise vom 7. - 9. Januar 2016 
Die traditionelle Münchenreise des Kath. Bildungswerkes bietet 
wieder einige Höhepunkte: Ein Konzertabend mit Gidon Kremer, 
eine Führung durch die Ausstellung „Klee & Kandinsky“ und in der 
Staatlichen Antikensammlung die Ausstellung  „Die Etrusker“. 
Weitere Auskünfte erhalten Sie bei Monika Dinter, Tel. 63250. 
 
 
 
 
 

 

Katholisches Bildungswerk Lauchringen 
 
Veranstaltungen im November: 
 
Ausstellungsfahrt nach Mannheim – Dienstag, 17. 
November 2015 
Das Reiss-Engelhorn Museum zeigt noch bis Januar 2016 die 
Ausstellung: „Äypten – Land der Unsterblichkeit“ 
Gezeigt  wird die faszinierende Welt Ägyptens. Mehr als 4000 Jahre 
Hochkultur am Nil gilt es zu entdecken, von der weitverzweigten 
Götterwelt, über das Thema Schrift, bis zum Alltagsleben am Nil, 
den Pharao und seinen Beamtenstaat. 
Anmeldung bei M. Dinter, Tel. 63250 oder Fax 684100. 
 
Literaturkreis – Freitag, 20. November 2015 
Die Teilnehmerinnen am Literaturgesprächskreis mit Susanne Öhler 
aus Segalen treffen sich wieder am 20.11.2015 um 19 Uhr im 2. 
OG des kath. Pfarrheims in Unterlauchringen, Schulstraße 14. 
Vorgestellt wird „Anprobieren eines Vaters“ von Erich Hackl. 
Neueinsteiger sind jederzeit herzlich willkommen. Nähere 
Information erhalten Sie bei  M. Dinter, Tel. 63250. 
 
 
 
 

Evangelische Matthäus-Gemeinde Lauchringen
Pfarrerin: Martina Stockburger
Martin-Luther-Str. 11
Telefon: 07741/5550 und NEU: 0151 4044 6115
Fax: 07741/5538
E-Mail: Lauchringen@kbz.ekiba.de - www.ekilau.com
Bürozeiten Pfarramt: Di, Mi, Do 09.00 - 11.00 Uhr 

W o c h e n s p r u c h :  

Einen andern Grund kann niemand legen als den, der 
gelegt ist, welcher ist Jesus Christus. 1. Korinther 3,11 
 
Samstag, 31.10.15 
19.00 Uhr „Church-Night“  
Zum Reformationstag feiern wir einen etwas anderen Gottes-
dienst. Dieser wird von Jugendlichen aus Tiengen und Lauch-
ringen sowie der Musikgruppe „Deep Faith“ mitgestaltet; im 
Anschluss gemütliche Runde „um`s Lagerfeuer“ 
 
Sonntag, 01.11.15 
09.00 Uhr Gottesdienst (A. Ingold, Pfr. i.R.) 

 

10.00 Uhr Jungschar  
Alle zwischen 10 und 14 Jahren sind herzlich 
eingeladen.  

 
Dienstag, 03.11.15  
09.15 Uhr Krabbelgruppe 
15.00 Uhr Wir basteln „Engel“, wer Lust und Laune kann mit-
basteln im Raum unter der Kirche 
 
Sonntag, 08.11.15 
10.30 Uhr Gottesdienst mit Taufe von Constantin Linus Boll  
(M. Stockburger, Pfrin. + M. Born, Vikar) 
___________________________________________________ 
 
Pfarrbüro geschlossen 
Das Pfarrbüro ist am Donnerstag, den 05. November 2015 
geschlossen.  

___________________________________________________ 
 

 

 
 
 

 
„Eure Power für den Tower!“ 
Verkaufsstände am Samstag, 14.11.15  
              

Zugunsten des Kirchturms sind unsere Konfirmandinnen  
und Konfirmanden aktiv und zwar am Samstag, den 
14.11.15 beim Möbel Dick und Neukauf UL. 
Wir freuen uns auf Ihren Besuch.  

 
___________________________________________________ 
 
Liebe Gemeindemitglieder, 
 
die Tage werden kürzer, die kalte Jahreszeit kommt mit Macht 
– darum ist es gut, vor der langen Winterpause noch einmal 
zusammen zu kommen und sich aneinander und miteinander 
zu freuen und zu wärmen … nicht nur an der schönen Tasse 
Kaffee, sondern auch am Gespräch miteinander, an der Ge-
meinschaft und dem, was andere für mich bereitet haben:  
 
Herzlich lade ich Sie ein zu einem Nachmittag in unserer Ge-
meinde am  
 

Donnerstag, dem 12. November, um 15 Uhr in den 
Raum unter der Kirche. 

 
Wie immer wird (nicht nur) ein reichhaltiges Kuchenangebot 
für gute Laune sorgen. Seien Sie uns herzlich willkommen und 
lassen Sie sich verwöhnen. Wenn Sie nicht gut zu Fuß sind, 

holen wir Sie auch gerne ab. Bitte geben Sie uns Bescheid 
(Tel. 5550).  
Im Namen des Vorbereitungsteams grüße ich Sie herzlich und 
freue mich, Sie im Raum unter der Kirche zu sehen  

 
 
 

Martina Stockburger, Pfarrerin 
___________________________________________________ 
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 VEREINSMITTEILUNGEN
 
 
 
 
 

Musikverein Oberlauchringen 
 
Freitag, 30.10.2015 
20:00Uhr Registerprobe (Alle) 
 
Sonntag, 01.11.2015 
Allerheiligen 13:00Uhr Friedhof 
 
Dienstag, 03.11.2015 
20:00Uhr Musikprobe 
 
Freitag, 06.11.2015 
20:00Uhr Musikprobe 
Ehrenmitgliederstammtisch im Feldeck 
 
Samstag, 07.11.2015 
9:00Uhr Probelokal aufräumen 
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9:00Uhr Probelokal aufräumen 
 
 
 

Logo Chor Oberlauchringen 

Liebe Sängerinnen, liebe Sänger,
  
am Montag, den 02.11.2015
haben wir Ferien
  
am Montag, den 09.11.2015
treffen wir uns dann wieder um 20:00 Uhr zur Chorprobe
Bitte kommt alle pünktlich und vollzählig, es stehen 
wichtige
Termine an !!!
  
Eure Vorstandschaft

Singen - mit Spaß dabei

www.chorgemeinschaft-ol.de

Chorgemeinschaft

Oberlauchringen

Blasorchester
Unterlauchringen e.V.

Logo Blasorchester UL 
 
 
Blasorchester Unterlauchringen e.V. 
  
Unsere nächsten Proben sind am: 
  
Freitag, 30.10.2015 um 20.00 Uhr und 
Freitag, 06.11.2015 um 20.00 Uhr. 
  
Weitere Termine: 
Samstag, 07.11.2015 Spielen am 
St. Martins Umzug in Unterlauchringen 
  
 
Das Vorstandsteam 
  

LOGO MGV 
 
Liebe Sängerkameraden 
 
Unsere nächste Probe findet am Montag, den 02.11.2015 
nicht wie gewohnt um 20.00 Uhr sondern schon 19.30 
Uhr im Probelokal UL statt. 
Wir freuen uns auf zahlreiche Sängerkameraden. 

MGV Unterlauchringen 
die Vorstandschaft  

Männergesangverein Unterlauchringen

Gegründet 1861- Mitglied im Chorverband Hochrhein

Singen * Leben * Lachen

www.mgv-unterlauchringen.de

fotoclub küssaberg  e.V. 
 
Clubabend im November 
ist am Mittwoch, 4. November 2015 um 19.30 Uhr  
im Bürgerhaus in Dangstetten, Wisgass 4.  
Das Monatsthema lautet „lost places“ und dazu können ma-
ximal 5 Bilder gezeigt werden.  
Die besten Bilder der bisherigen Monatsthemen und weitere 
Informationen unter www.fotoclub76.de 
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      TTrraaiinniinnggsszzeeiitteenn  
  
 
 

Zuschauer und Interessierte sind immer herzlich willkommen. 
 

 

BBooggee nn ss pp oo rr tt cc ll uubb   
LLaa uu cc hh rr ii nn ggeenn   ee ..VV ..

Wir trainineren auf dem Bogensportgelände hinter dem 
Kinderland Berolino zu folgenden Zeiten:  
  
Mittwoch   18.00 – 20.00 Uhr 
Donnerstag  18.00 – 20.00 Uhr 
Sonntag   nach Absprache 

      TTrraaiinniinnggsszzeeiitteenn  
  
 
 

Zuschauer und Interessierte sind immer herzlich willkommen. 
 

 

BBooggee nn ss pp oo rr tt cc ll uubb   
LLaa uu cc hh rr ii nn ggeenn   ee ..VV ..

Wir trainineren auf dem Bogensportgelände hinter dem 
Kinderland Berolino zu folgenden Zeiten:  
  
Mittwoch   18.00 – 20.00 Uhr 
Donnerstag  18.00 – 20.00 Uhr 
Sonntag   nach Absprache 

SC LAUCHRINGEN 1922 e.V. 
www.sclauchringen.de 

Hallo SC Fans, 
hier die nächsten Spiele unserer Mannschaften, 
 
Fr. 30.10. SC Lauchringen D1 – SG Geißlingen D2    17:15 Uhr 
  (Kreisklasse 6) 
 
Sa. 31.10. SV Jestetten 2 – SC Lauchringen 2   15:00 Uhr 
  (Kreisliga B Staffel 4, Sportplatz Jestetten) 
 
Sa. 31.10. SV Berau – SC Lauchringen 1    15:15 Uhr 
  (Kreisliga A Ost, Sportplatz Berau) 
 
So. 01.11. SC Lauchringen A – SV Rheintal A   12:45 Uhr 
  (Kreisliga 2) 
       
Liebe SC Fans die Mannschaften freuen sich auf ihre Unterstützung. 
 
Die Jugendabteilung informiert: 

 
 

SC LAUCHRINGEN 1922 e.V. 
www.sclauchringen.de 

 

 

SC LAUCHRINGEN 1922 e.V.
www.sclauchringen.de

!  

Jugendlager Damüls 2016
Das alljährliche Jugendlager des Ski-Club Lauchringen wird nächstes Jahr vom 04. - 08.01.2016 in 
Damüls stattfinden. Im Preis inbegriffen ist die Betreuung der Kinder und Jugendlichen durch 
erfahrene Übungsleiter, der Bustransfer, die Unterkunft mit Vollpension (inkl. Skiwasser), die 
Liftkarten, sowie fast 5 volle Tage Skispaß. Wohnen werden wir mitten im Skigebiet, in der neu 
renovierten Uga-Alp. Wer früher schon einmal dabei war wird sich noch an die großen 
Massenlager zurück erinnern. Diese wurden durch neue 10er-Zimmer mit Dusche und WC ersetzt. 

Kosten für Jugendliche von 
• 10 – 14 Jahren: 315 EUR (Mitglied), 330 EUR (Nicht-Mitglied) 
• 15 – 19 Jahren: 365 EUR (Mitglied), 390 EUR (Nicht-Mitglied) 

Anmeldeschluss: 20. Dezember 2015 (max. 39 Teilnehmer) 

Detailliertere Informationen, sowie das Anmeldeformular, finden Sie auf unserer Website unter 
www.skiclub-lauchringen.de .

Ski-Club Lauchringen e.V.  www.skiclub-lauchringen.de 
Jugendleiter: Thomas Bopst - Albert-Gebhardt-Str. 5 - D-79761 Waldshut-Tiengen  thomas.bopst@skiclub-lauchringen.de

!  
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• 10 – 14 Jahren: 315 EUR (Mitglied), 330 EUR (Nicht-Mitglied) 
• 15 – 19 Jahren: 365 EUR (Mitglied), 390 EUR (Nicht-Mitglied) 

Anmeldeschluss: 20. Dezember 2015 (max. 39 Teilnehmer) 

Detailliertere Informationen, sowie das Anmeldeformular, finden Sie auf unserer Website unter 
www.skiclub-lauchringen.de .

Ski-Club Lauchringen e.V.  www.skiclub-lauchringen.de 
Jugendleiter: Thomas Bopst - Albert-Gebhardt-Str. 5 - D-79761 Waldshut-Tiengen  thomas.bopst@skiclub-lauchringen.de

 
 

Ski-Basar 2015 
 
Am  
 

Samstag, den 07. November 2015  
 
findet in der Gemeindehalle Oberlauchringen 
der diesjährige  
      
                Ski-Basar  
statt. 
 
Warenannahme:  Freitag, 06. November 2015 
                           von 18.00 bis 20.00 Uhr 
Warenverkauf:  Samstag, 07. November 2015 
                        von 9.00 bis 11.00 Uhr 
 
Waren, bzw. Geld, die nicht bis 12.00 Uhr abge- 
holt werden, sehen wir als Vereinsspende an! 
 
Unsere Jugendabteilung bietet während des Basars  
Getränke, Kaffee und Kuchen sowie belegte Brötchen  
an! 
 
Wir wünschen Ihnen beim Skibasar viel Erfolg. 
 
                 Ihr Skiclub Lauchringen e.V. 
 
 
 
Erinnerung ! 
 
Freitag, den 06. November 2015, 20.00 Uhr 
 
 Lehrteambesprechung für die neue Saison! 
 
  

Logo Kolping 

Am kommenden Montag, den 02. November findet eine 
Bezirksversammlung in Tiengen statt. Aus diesem Grund 
fällt die Gruppenstunde aus. 
 
Treu Kolping 
Die Vorstandschaft 

Rotes Kreuz Mitteilungsblatt .doc
Rotes Kreuz Mitteilungsblatt .doc 
 
 
 
www.drk-lauchringen.de 
 

Dienstabend 
 

Unser nächster Dienstabend findet am Montag, den 02.11.2015 
statt. Treffpunkt ist um 19.30 Uhr im Gerätehaus.  

Interessierte sind immer willkommen. 

gez.  
Thomas Fröhle, Bereitschaftsleiter 
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Liebe Komiteemitglieder,   
unsere nächste Sitzung findet statt am Dienstag, 3. Nov. 15 
um 20 Uhr im DFFK-Raum.  
 Mit den besten Grüßen   
 Der Vorstand  

Turnverein Lauchringen 1925 e.V. www. TV-Lauchringen.de
Geschäftsstelle: M. Heß, Im Hasli 2, 79761 Waldshut-Tiengen, Tel. 07741-809418,

Fax: 07741-809419,Email: geschaeftsstelle@TV-Lauchringen.de
Briefkasten in Lauchringen: Sudetenstr. 26Logo Turnverein Lauchringen  

 
BALLSPORTGRUPPEN: 
 
Für die Kinder der Ballsportgruppe am Montag fällt 
nächste Woche das Training wegen den Schulferien aus. 
Wir treffen uns wieder am Montag, 09.11.2015 zur 
gewohnten Zeit um 17.30 bis 19.00 Uhr in der 
Gemeindehalle UL. 
 
Die Freitagsgruppe hat auch während den Schulferien 
ganz normal Training (freitags 17.00 bis 18.00 Uhr in der 
Sporthalle).  
 
Liebe Grüße 
Martina und Roland 
 

Siedlergemeinschaft     
Unterlauchringen  e.V
www.verband-wohneigentum.de/sg-unterlauchringen

Die Siedlergemeinschaft Unterlauchringen
veranstaltet am

Freitag, den 13. November  2015
   20.00 Uhr

Im Siedlerheim (im Kellergeschoß
der Grundschule UL)  ihren

              

Siedler - Herbst
Preisjaß

Eingeladen  sind  alle Jassfreunde  aus Lauchringen  und
Umgebung.
Es sind schöne Preise zu gewinnen.
Jeder Teilnehmer bekommt einen Preis.
Der Einsatz beträgt 7.oo Euro
Anmeldungen sind erbeten unter Tel. Nr.  07741 / 3593

In der Hoffnung, dass recht viele an diesem Preisjass teilnehmen
werden, verbleiben wir 

����������������������������������������Mit freundlichem Siedlergruß
                                              Die Vorstandschaft der SGU

         Ralf Weber                          
                                                                   (Gemeinschaftsleiter) 
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       Ralf   Weber   

Nachruf 
 
Wir trauern um unseren langjährigen Gönner und Freund  
 

Otto Leute 
1922 –2015 

 
der uns für immer verlassen hat. 
 

Mit Dankbarkeit blicken wir auf den 
lieben Verstorbenen als sehr grossen 
Gönner des Narrenvereins 
Räbenheim zurück. So konnten wir 
Jahrzehnte lang und beinahe 
uneingeschränkt die Räumlichkeiten 
(z.B. Räbenwiieber Kaffeestube, 
Lagermöglichkeiten, Küche, etc.) von 
Otto nutzen.  
 

Unserem Otto danken wir nochmals in aller Freundschaft und 
werden ihn in bester Erinnerung behalten. Seiner Familie gilt 
unsere herzliche Anteilnahme und unser Dank. 
 
Lauchringen, 27. Oktober 2015 

 
Narrenverein Räbenheim e.V. 

Oberlauchringen 
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www.verband-wohneigentum.de/sg-oberlauchringen 
 
Abstimmung noch möglich bis zum 4. November 2015 

Ehrenamtswettbewerb ECHT GUT!  
- Herzkissen für Brustkrebspatientinnen 

Haben Sie schon für Ihren Favoriten abgestimmt?  
Wir würden uns sehr über Ihre Stimme für unsere Herzkissen-
Aktion freuen: http://www.echt-gut-bw.de/, Kategorie 
„Lebendige Gesellschaft“. Herzlichen Dank! 
Ihre Siedlergemeinschaft Oberlauchringen 
- das Vorstandsteam - 

 

 
Der CDU-Ortsverband und alle Interessierten sind 

eingeladen zur Diskussionsveranstaltung 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
  
 
 
 

 
    Felix Schreiner MdL,  
       Ortsvorsitzender  
 
 
 

Caritasverband Hochrhein      

Sprechstunde des 
Sozialpsychiatrischen Dienstes                                                                             

Die Sprechstunde des Sozialpsychiatrischen Dienstes in 
Tiengen findet  
 

jeden Donnerstag von 14.00-17.00 Uhr im Haus der 
Begegnung und Beratung,1. OG, Scheffelstraße 1, 79761 WT-
Tiengen statt.  
 

Eine Voranmeldung ist nicht zwingend, kann aber jederzeit zur 
genaueren Terminierung vorgenommen werden. 
 

Kontakt: 07741/6869444 oder  
m.matthes@caritas-hochrhein.de 
 

Die Beratung ist persönlich, vertraulich und kostenlos. 
 

 

Offene Treffs im Landkreis Waldshut 

Ein kostenfreies Angebot für 
Eltern mit Kindern im 
vorschulischen Alter.

Vielleicht suchen Sie 
Kontakt zu Familien und möchten sich gerne mit anderen 
Eltern über deren Erfahrungen austauschen? Oder Sie 
wünschen sich Tipps zur Erziehung? 

Im Landkreis Waldshut gibt es acht Offene Treffs an den 
Standorten:
Bad Säckingen, Klettgau, Küssaberg-Kadelburg, 
Lauchringen, Lottstetten, Murg und Waldshut-Tiengen. 
Jeder Offene Treff wird von einer Fachkraft geleitet.

Kontaktdaten und weitere Informationen zu den 
einzelnen Offenen Treffs finden Sie unter: 
www.familien-plus.de: Frühe Hilfen -
Betreuung/Förderung - Familienbegleitende Angebote




 

 
 
 



 
 

Ist Ihre 
Hausnummer gut 
erkennbar ? 
 
Wussten Sie, dass 
Rettungsdienste entscheidende 
Sekunden oder gar Minuten 
verlieren können, wenn Häuser 
nicht mit Hausnummern 
versehen sind oder diese von der 

Straße aus z. B. wegen Sträuchern und Bäumen schlecht sichtbar 
sind? Auch die Arbeit der Zusteller von Tageszeitungen, Post und 
Paketen wird dadurch erheblich erschwert. 
 

Foto: Jan Tornack  / pixelio.de 
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Gemeinde Lauchringen 
 
Anzeigepflicht für Hundehaltung 
 
Liebe Mitbürgerinnen und Mitbürger, 
 
wir möchten darauf hinweisen, dass ge-
mäß § 13 des Hundesteuergesetzes jede 
Person, die im Gemeindegebiet einen über 
3 Monate alten Hund hält, verpflichtet ist, 
diesen innerhalb von 2 Wochen nach 
Beginn der Hundehaltung oder nachdem 
der Hund das steuerbare Alter erreicht 
hat, bei der Gemeinde anzumelden. 
 
Wir bitten deshalb alle Hundehalter, ihre 
über 3 Monate alten und bisher nicht 
gemeldeten Hunde im Rathaus, Bür-
gerservice, bei Frau Wölm, Tel. 6095-0, 
Fax 6095-45 oder per mail unter 
woelm@lauchringen.de anzumelden. 
 
Nach Entrichtung der Hundesteuer, erhält der Hundehalter eine 
Steuermarke, die dem Hund gut sichtbar am Halsband zu be-
festigen ist. Weitere Auskünfte über die Höhe der Steuersätze 
erteilt Ihnen Frau Wölm unter der oben stehenden Rufnummer 
oder Sie informieren sich im Internet auf der Homepage unse-
rer Gemeinde unter 
www.lauchringen.de/Bürger/Bürgerservice/ 
Dienstleistungen/Dienstleistungen von A-Z/Hundesteuer. 
 
Ihre Gemeindeverwaltung 








   
   
    
  


    
      
     
    
 




      
   
        
        

       
          
   


    
       






